

Hazai és egyéb kiegészítő Toldalékok.

A' Magyar Kurir 39-dik darabjához.

Magyar Ország.

Pestről ezeket írják Pünköst-Hava 11-dik napján 1816.

A' mezei munkások szaporítására Ő Felsége megengedte, hogy a' Magyar Regementekből is számosan szabadsággal hazabotsáttassanak,

Ő Felségének kegyelmes rendelése szerént jövődöben a' Győri és Pozsonyi Akademiákban a' Filozófiához számláltatott tudományokat a' Sz. Mártoni Benedictinuskok fogják tanítani.

Nem Politikai - Dolgok.

Párisi ujságok beszélnek, hogy egy, *Gallaudet* nevű polgár jött légyen oda az északi Amerikai egyesült Státusokból a' végre, hogy a' *Sicard* nevű pap' igazgatása alatt lévő, 's eddig közönséges nagy haszonnal gyakoroltatott, Siketnémák' tanításának módját megtanulja. *Gallaudet* urat egy, Amérikanusokból álló társaság küldötte a' mondott célra *Párisba*, melynek tagjai, *Connectikut* nevezetű Státusban, egy intézetet akarnak a' Siketnémák' számára felállítani. Mondják, hogy a' siketnémák' száma az *Amerikai* egyesült Státusokban többre megyen 2000-nél.

Az emlékezetre legméltóbb, és az utazás' viszontagságainak túréseben legállandóbb utazók' számba tartozik minden kétségen kívül *Lady Stanhope Ester* nevű, igen fő születésű Angliai utazó Dáma, ki a' nevezetes *Pittnek* unoka huga, és az ő mindennapi mulató társa volt. Ennek a' Dámának penziót ad az Angliai nemzet, annál fogva, hogy a' nevezett *Pitt* semmi

gazdagságot nem hagyott maga után, és halála előtt ezen unoka hugát egy kis darab papirosra írott czédulaáltal, egyedül a' Nagy Britanniai nép' nagy lelkűségének ajánlotta. Battyának halála után ő egy napkeleti Indiákra tejendő utazásra határozta magát. Előbbször Málta szigetére ment néhány másokkal, és egy ifjú Orvossal, a' hol egy ideig egy mezei házban lakott. Annakutána elleneállhatatlan kedve kerekedett, *Palästinába* való vándorlásra (pilgern). A' Rhódusi tengeren hajótörést szenvedett, a' honnan csak egy tsajkán (ladikon) menekedett-ki élete' elvesztésének szemlátomást való veszedelméből, egy tengeri kőszálra, a' hol nyilván látta, hogy éhvel megkelljen halnia. Azomban mindjárt másod napon megérkezett oda egy Angliai hajó, és őtet felvévén, *Syriába* vitte. Ott azonnal hozzá fogott a' tartomány minden részein való utazáshoz, egy ideig ugyan a' *Bruce* ur' társaságában, a' li mostan *Párisban* fogva tartatik. Néhány esztendeig vándorlott majd a' *Tadmor* és *Balbek* (*Palmyra* és *Hieropolis*) omladékaik közt, majd ismét a' *Libánusi* völgyeken. Ő, a' ki gyakran több hónapokig nem evett egyebet riskásánál, 's nem ivott egyebet víznél, 's ek'éppen magát a' napkeleti lakosok' mértékletes életek' módjához egészen hozzá szoktatta, noha igen gyenge test-alkatású asszony volt is eleinter, lassanlassan annyira megerősödött, hogy a' legegységesebb asszony személyek sőt tsak nem az amazonok közé számlálthatatik. A' mint az utóbbszor Angliában lévő atyafiához irt leveleiből kitetszik, ő most három Beduinus - Arábiai törzsök-nemzetsegeknek az előljárója, kik eránta, mint valami, emberi természetnél feljebb való, teremtés eránt — (ő kartsú természetű, és

igen főkélltetesen tud lovagolni) minden kitérhető tisztelettel, és hódolással viseltetnek, 's gyakran mondják rolla, hogy a' Sultanné' helyét megérdemlené. Másokat is, kiknek régen társaságokban élt, 's kedvelt, szívesen hívogat a' Libanus völgyeibe magához, és erősíti, hogy ő az oda való szép tiszta levegővel bíró földről, a' szénegőzzel és köddel megterhelt Angliai levegőégbe nem jön soha vissza. Nagy szerentse volna, ha ezen aszszonyosság a' maga utazásbeli tapasztalásait leírná, vagy ha körülötte oly valaki volna, ki által azokat leirathatná; azokból bizonyosan oly dolgokat tudnánk meg Arábiáról és Syriáról, a' millyeneket az azon országokrol irt tudósok 's útazók, még meg se álmodtak.



Az Aprilis' 24-dikén költ Frankfurti ujságok említik, hogy azon városba, a' Jerusalemi zsidó községnek két küldöttjei érkeztek, kik Európának nagyobb részét meg akarják járni, 's a' magok hitsorsosainál alamisnát gyűjteni, azon izraéliták' számára, a' kik keservesen szenvedni kéntelenek. Tudva való dolog, hogy a' Zsidók Jerusalemben szinte oly nyomorult állapotban élnek, mint az oda való keresztények; ők ottan kereskedést tellyeséggel nem űznek, hanem csak a' Talmud megtanulásával foglalatoskodnak. A' fenn-említett módon összegyűjtött pénznek egy része a' Törököknél rabzolgaságban élő zsidók' kiváltatására fordítatik. A' két küldöttek az irás szerént való Hebraeus nyelven beszélnek, melyre nézve tolmácsolót tartanak magoknál.



Londonban egy Invalidus a' múlt hónap' 16-dikán egy hidrol leugrott a' Tamesis tsatornájába. Szerentséjére éppen akkor ment arra egy ember kötőféll. Ez látván, hogy amaz a' vízbe ugrott, azonnal megpróbált a' maga kötélen, és azt a' vízbe merültnek nyakába vetette, midőn a' víz éppen felemelte vala, azután

kihuzta a' parthoz, de kevés héjja volt, hogy meg nem fújtotta. A' vén holond megvallotta azután, hogy el nem fogadott szerelme indította őtet azon tselekedetre.



Bernából az Aprilis' 26 dikán költ tudósítások szomorú hírt hoztak az irtóztató havakrol, mellyek az oda való magas hegyeket 's völgyeket mostanság befedték. Az északkeletről fúvó szél néhányszor annyira dübösködött, hogy mára a' házakban való fűtésnek is semmi haszna nem volt, és az emberek tsak nem öszszefagytak lakó szobáikban. Két vasárnapokon semmi isteni tiszteletet nem lehetett tartani, mivel egy ember sem mérészett ki menni a' házból, életének szemlátomást való veszedelme nélkül. Ha az emberek a' marhát egy tsőrből a' másikba, étetés végett által hajtani akarták, nem volt más mód benne, hanem ha a' hóban mély árkokat ástak. Még a' mondott hónapnak első hetiben 12 lábnyomnyi magasságú hó volt a' völgyekben. Az Emmerthali hegyek tájján egész házakat földre nyomott a' hó. Nehezen nyílik meg a' föld, hanem ha Julius hónapban. Nagyon félnek az emberek a' hóolvadáستól, mert ha ez a' sok hó hirtelen elolvadni találna, nagy árvizektől lehetne tartani.

A' Zirlbe menő országúton Tyrolisban, az úgy nevezett Martinsbühel mellett, Insbruckból két órányi távolságra, e' hónap' 22-ikén egy ott általmenő szekeresť agyon-űtött egy darabkó, melly az oda való meredek hegy tetejéről, egy vadketske ugrása alatt elszakadván, az országútra lehöngörgött, 's azon szerentsélen szekeresť éppen főbe találta, ki is ott helyben halva maradt.



A' mint a' Nápolyból jött tudósítások hirdetik, ottan a' Maria Karolina Hercegaszszonyinak Berry Herzeggel való öszszeházasodása a' múlt hónap' 24-dikén képviselőség (procura) által végbe ment; a' képviselő volt Prinz Leopold.